# 医者仁心 师者匠心

他是诊室方寸间妙手回春的医者,也是讲台上传道授 业的师者:他用精湛医术守护百姓健康,以赤诚师心培育 杏林新秀,架起医教融合的桥梁。他就是铜仁市唯一的 "双正高"人才、中共党员、铜仁职业技术学院附属医院院 长杨军雄。从临床一线到三尺讲台,从科研攻关到管理前 沿,杨军雄二十余年如一日,躬身践行着"医者仁心、师者 匠心"的崇高信念。



## 执教杏林: 匠心育才薪火传

杨军雄先后担任医学院《传统 康复治疗技术》《针灸治疗学》《推 拿治疗学》等核心课程主讲,将二 十余年丰富的诊疗案例精炼为鲜活 教学素材。主编《实用针灸推拿技 术》等校本教材,发表教改论文10 余篇,主持精品课程1门,获多项院 级教学科研成果奖。

秉持"德术并重"理念,杨军 雄采用"理论-模拟-临床"三阶教 学方式,着力提升学生人文素养与 实操能力。二十余载春风化雨,培 养针灸推拿及康复人才400余名, 其中IO余人成长为基层医院学科带 头人,构建起"培养-输送-反哺" 的良性人才生态链。

## 银针济世: 岐黄仁术绽新辉

作为中国针灸学会会员、省级 针灸大师、铜仁市名中医, 杨军 雄践行"天人合一"的中医诊疗 理念,将针灸技术与人文关怀深 度融合。2011年以高校优秀青年骨 干教师身份, 赴天津中医药大学 第一附属医院研修, 师从国家级 名老中医韩景献教授及国医大师 石学敏, 主攻脑血管疾病、痴 呆、脊柱关节疾病等康复领域。 独创"脑针""髓针""拨松针"

特色疗法,在脊柱疼痛康复领域 形成区域技术优势,疗效显著, 赢得患者的高度认可。

在主导医院内涵提升中, 杨军 雄制定"人才梯队培养计划",以 "传帮带"机制推动针灸康复科跃升 为市级重点专科、中医优势专科, 科室多项中医技术全市领先,部分 疑难病诊疗能力跻身全省前列,形 成"技术创新-临床应用-人才成 长"的可持续发展闭环。

## 智创杏林: 科研攻坚结硕果

杨军雄在国内首次提出"经痛 是临床疏通经络的关键"的观点, 并创立"气街干预合脊柱调衡"的 针刺、推拿法,经国内名老中医鉴 定达国内先进水平。其学术成果 "三刺法""双刺法""气街干预合脊 柱调衡法",被推广应用到多家县级 医院并获好评。2012年在科室开展 针灸治疗阿尔茨海默病及脊柱单元 等抗衰老研究方面的专科诊疗工 作,确立铜仁地区在该领域的学术 领先地位。

杨军雄始终保持着对专业领域 的热忱, 以勤于学习、潜心研究的 态度深耕其中,并不断开拓创新, 斩获众多荣誉, 先后获铜仁市科技 进步奖二等奖4次、铜仁市市管专 家称号2次、贵州省职教名师称 号、2015年获铜仁市"五一劳动奖 章"、第一届贵州省优秀科技个人 奖、铜仁市优秀共产党员等荣誉; 入选 2017 年度贵州省高层次创新

"千层次"人才。2017年,他获批立 项贵州省"杨军雄大师工作室"建 设;2019年,开展贵州省中医名医 传承工作,致力于培养优秀的针灸 推拿传承人; 2022年, 正式开展 "铜仁市杨军雄名医工作室"工作; 2023年,成功申报铜仁市中医优势 专科建设科室——针灸康复科,为 学科发展搭建了坚实的平台。

杨军雄主持或参与国家级及省 部级项目10余项,主持的课题项目涵 盖多个重要领域,为推动相关领域的 发展提供了有力的理论与实践支 撑。2025年,其主持的针灸康复治疗 技术省级职教教师教学创新团队获 批立项,这不仅是他多年来深耕职业 教育领域、坚持创新教学理念的有力 见证,更让他在引领针灸康复专业师 资团队发展、实现教育理想的道路上 迈出了坚实而关键的一步。他笔耕 不辍,公开发表学术论文40余篇,展 现了深厚的学术功底。

## 赤诚奉献:双楫并行践初心

杨军雄作为大师工作负责人, 他牵头与松桃石梁卫生院、玉屏田 坪镇中心卫生院等签订技术帮扶协 议,深度开展技术指导;2024年组 织针灸康复团队开展中医适宜技术 培训,惠及村医100余人次。

杨军雄还大力推动"中医药六

走进"活动,通过义诊、讲座、培 训等形式服务群众2000余人次,播 撒中医药文化种子。他笃信:"中医 药传承之根在基层",未来将持续致 力于民族医药人才培养与技术创 新,为健康中国贡献坚实的基层力



## 黔南州中职学校汽修专业骨干教师班朝海

# 他的课堂"花样"多多

本报记者 史紫嫣然

在长顺县中等职业学校的实训车间里,发动机 的轰鸣声与工具的敲击声此起彼伏,教师班朝海正 专注地指导学生排查故障。13年来,他扎根职业教 育,以匠心与热爱培育技能人才,用实际行动践行 "立德树人、技能报国"的信念。作为黔南州中职学 校汽修专业骨干教师,他在平凡的岗位上书写着不

## 车间成为

面对汽修专业学生理论基础相对 薄弱、学习兴趣不足的情况,班朝海 创新提出"以兴趣为起点、以实践为 抓手、以就业为导向"的教学思路。 在他的课堂上,抽象的汽车构造原理 变得生动形象——发动机被比喻为 "心脏", 电路油路则是"血管系 统",复杂的专业知识瞬间变得直观 易懂。

平凡的教育篇章。

为强化实践教学,他积极开辟 "第二课堂",带领学生深入校企合作

汽修企业的车间,通过拆解真实零部 件、分析实际故障案例, 让学生在 "真刀真枪"的实操中提升技能。同 时,他敏锐把握行业发展趋势,主动 参与企业技术培训,将新能源汽车维 修、智能网联汽车检测等前沿技术引 入教学。2023年,他主持修订了 《新能源汽车运用与维修专业人才培 养方案》,新增《新能源汽车技术》 《汽车智能系统维护》两门课程,推 动专业建设与产业升级同步发展。



组织学生参加技能大赛培训。

## 做中学 学中赛 赛中创

"教学有法,但无定法,贵在得 法。"这是班朝海的教学理念,也是 他不断探索教学创新的动力。在 2025年4月举行的黔南州中职教师 教学设计与展示评选活动中,他的 参赛作品《汽车启动系统组装与调 试》凭借鲜明的创新特色和扎实的 专业功底, 荣获州级二等奖。该教 学设计采用"项目化驱动"模式, 以真实维修工单为蓝本,构建"故 障诊断一方案制定一实操维修一质 量验收"四阶任务链,高度还原企 业工作场景。

此外, 他巧妙运用虚拟仿真技 术,突破实训设备限制,逼真模拟汽 车电路故障,提升教学效率。同时, 他将"工匠精神""安全生产"等思 政元素融入教学案例,通过剖析操作 不当引发的安全事故,强化学生的职 业责任感与规范意识。

作为"以赛促教、以赛促学"理



念的践行者,他指导学生参加州级职 业技能大赛,近三年斩获二等奖1 项、三等奖5项。2024年,他主持的 州级课题《中职新能源汽车现场工程 师培养基地建设研究》顺利开题,并 成功申报"贵州省劳模和工匠人才创 新工作室"。他总结的"做中学、学 中赛、赛中创"教学模式,已成为学 校课程改革的重要范例。

## 细心、耐心与爱心

"中职学生需要更多的耐心、信 任和发现。"班朝海始终相信,每个 学生都有闪光点。对于学习动力不足 的学生,他倾注"三心":细心发现 闪光点,为动手能力强的学生组建 "技能训练小组",提供竞赛平台;耐 心铺就成长路,利用课余时间,自编 "汽修专业顺口溜"帮助记忆;爱心 守护求学梦,2024级一名学生因家 庭变故萌生辍学念头, 他多次家访, 耐心沟通, 并积极争取勤工助学和实 习机会, 最终帮助该学生重拾信心, 在州级技能大赛中崭露头角。

展望未来, 班朝海计划进一步深

化产教融合,推动建立农机"校中 厂"实训基地,引入企业真实生产项 目,实现教学与生产无缝对接。同 时,他将在劳模创新工作室的平台 上,组建汽修专业教学创新团队,发 挥"传帮带"作用,助力青年教师成

"让每个孩子都有人生出彩的机 会!"这是他坚守的教育初心。在职 业教育高质量发展的时代浪潮中,他 正以匠心守护初心,以拼搏践行使 命,继续深耕职教沃土,为培养更多 高素质技能人才、助力地方职业教育 发展而不懈奋斗。

# YYYYYYYYYYYY

3年专业学习+8个月实习

# 从"零件小白" 到车间班长



韦雨在车间实训。

"所学专业对口,求职目标清 晰,3年求学经历,让我在学校和 企业之间学到真本领、真技术, 也终于圆了自己的'汽修梦'。"8 月17日,贵州工商职业学院工程 学院 2021 级汽车制造与试验技术 (吉利汽车订单培养)专业学生事 雨告诉记者,得益于校企合作的 "双师型"教师指导与培养,自己 也顺利实现"毕业即就业"。

2021年9月, 怀揣着对汽车制 造的热忱, 韦雨成为汽车制造与 试验技术(吉利汽车订单培养) 专业的一名新生。

入校前, 韦雨就下定决心报 考汽车制造相关专业,"这是一门 专业性很强的技能, 我想挑战自

然而,第一次踏进学校汽修 实训室时, 韦雨就被眼前各种眼 花缭乱的零件打个措手不及。"万 事开头难,但我相信,只要踏实 走好每一步,总有学会的那天。"

在学校学习的三年里, 韦雨 深入学习汽车构造、新能源汽车 技术、汽车检测与故障诊断等核 心课程,将课堂上的理论知识紧 密结合实践操作, 埋头在汽修实 训室里一遍遍钻研从设计到装配 的全过程,努力将书本知识转化 为解决实际问题的能力。

从大一加入学院学生会,竟 选班级副班长, 到大二积极竞选 学院学生会主席,努力提升组织 策划能力,更好地为同学们服务 ……韦雨在简历上详细罗列了他 在专业领域内的技能、实习实践 经验以及在学校获得的各类奖 状,而这些努力的背后也为他最 后的就业之路奠定了基石。

韦雨所就读的汽车制造与试 验技术(吉利定向培养)专业, 在人才培养中坚持以企业需求为 导向,与吉利汽车集团有限公司 探索双元混合制办学,并开设吉 利名企就业班,校企双方通过创 新人才培养模式、整合校企资源 等措施, 使学校在为企业输送的 毕业生入职后,能够无缝对接企 业岗位需求。

2023年7月,韦雨和班上的21 名学生进入吉利汽车衢州基地, 进行为期8个月的实践学习活动。 参观智能工厂生产线、体验各种

新能源汽车品类、感受新能源汽 车的节能环保……这段实习经历 让韦雨受益匪浅,他说:"实践得 到的经验更为宝贵,学习到了很 多课本上没有的前沿技术。"

随时拿着笔记本将企业老师 讲述的操作重点、流程依次记 下, 遇见问题立马询问, 还时常 与带队老师分享自己的所见所感 ……实习期间, 韦雨以积极的态 度和高度的责任心投入到工作 中,不断学习和提升自己的业务 能力。他善于与同事沟通协作, 在团队项目中发挥着重要的作用 而从快速地脱颖而出,担任了操 作车间班长一职。

凭借实习期间优异的表现和 最终面试环节制作精美的简历、 大方得体的交流以及清晰的表达 能力, 韦雨获得企业的青睐。 2024年7月, 韦雨一路过关斩将, 正式成为吉利汽车衢州基地的一

如今, 抓住每一次机会的韦 雨已经成为吉利汽车衢州基地的 一名"新星"员工,怎样让学校 里学到的技能转化为生产中实际 的问题,是韦雨每天仍在思考和 解决的问题。

立足工作岗位, 韦雨从不安 于现状,每天抓住碎片时间,用 来学习新的知识, 攻克技术难 点,希望能在更精更专的领域, 取得新突破。

"贵州工商职业学院高度重视 学生岗位实习工作,将实习作为 教育教学的核心部分。我们从韦 雨身上看到了作为一名学生应该 有的职业素养、技能实践、就业 竞争力。今后,我们也希望校企 间加强合作,共同培养更多的高 素质技术技能人才。"浙江吉利汽 车制造有限公司西南地区人事负 责人崔浩浩说。

现在的韦雨,穿着一身干练 的工作服熟练地操作着各种智能 设备,而那个曾经怀揣在心里的 "汽修梦",也在悄然发生着变 化:"站在全新的平台,我有了更 远的目标,掌握修理维护车辆的 技能并不是学习的终点, 我希望 通过自己的努力,为'中国制 造'在世界的舞台上有属于自己 的声音和立足之地贡献力量。"

